

A large, modern, light-colored government building with a central tower and a flagpole. The building has many windows and columns. In the foreground, there is a green lawn with yellow flowers and a paved road.

ОТЧЕТ

Губернатора Омской области,
Председателя Правительства
Омской области В.И. Назарова
о результатах деятельности
Правительства Омской области
в 2015 году



1. Основные итоги

В 2015 году Правительством Омской области реализован комплекс мер по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности, достижения целей и задач, определенных Стратегией социально-экономического развития Омской области до 2025 года. Экономика Омской области адаптируется к условиям, сложившимся под влиянием внешних санкционных ограничений и нестабильности на мировых рынках.

Сохранены положительные темпы роста в промышленности и сельском хозяйстве. Индекс промышленного производства в 2015 году составил 100,6 % относительно уровня 2014 года. Положительная динамика в промышленности обусловлена ростом в обрабатывающих отраслях, индекс производства в которых составил 101,2 %.

Индекс производства продукции сельского хозяйства за 2015 год в хозяйствах всех категорий составил 101,1 %. Валовой сбор зерна (в весе после доработки) достиг более 3,3 млн тонн, что на 5,7 % больше, чем в 2014 году. В хозяйствах всех категорий произведено 244,9 тыс. тонн мяса и 702,7 тыс. тонн молока. Объем производства яиц составил 853 млн штук, увеличившись по сравнению с уровнем 2014 года на 7,2 %.

Обеспечен ввод производственных и социальных объектов. В рамках программы импортозамещения реализован ряд значимых производственных проектов в агропромышленном комплексе, в числе которых – комбикормовый завод «Пушкинский» (в составе проекта «Территориальный отраслевой кластер «Биокомплекс»), комплекс по выращиванию индейки, завод по производству круп, тепличный комплекс для выращивания овощей.

Введены в эксплуатацию новая линия по производству ароматизированного молока на Омском заводе «Манрос-М», завод по произ-

водству котельного оборудования. Завершен ряд работ по модернизации и реконструкции на ТЭЦ-4 и ТЭЦ-5, запущена 1-я очередь сооружений повторного использования промывных вод на Ленинской очистной водопроводной станции г. Омска, открыто движение по окружной дороге г. Омска на участке Федоровка – Александровка.

Открыты технопарк на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный технический университет» и 1-я очередь технопарка «Центр по проектированию и изготовлению радиоэлектронных компонентов класса «система на кристалле».

Введены в эксплуатацию 4 здания дошкольных учреждений (мкр. «Кристалл-2», по ул. Мельничная, по пр. Космический и в Центральном административном округе г. Омска), школа с группами для дошкольников в мкр. № 5. Завершена реконструкция педиатрического стационара бюджетного учреждения здравоохранения Омской области «Городская детская клиническая больница № 3». Открыты отделение стационарного социального обслуживания Комплексного центра социального обслуживания населения Исилькульского муниципального района Омской области, крытый каток с искусственным льдом в г. Омске.

Продолжена реализация «майских» указов Президента Российской Федерации. На выполнение задач, определенных «майскими» указами Президента Российской Федерации, в 2015 году за счет всех источников финансирования направлено 24,3 млрд рублей, в том числе средств консолидированного бюджета Омской области – 16,9 млрд рублей.

По итогам 2015 года в Омской области обеспечена 100-процентная доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.



За январь – декабрь 2015 года среднемесячная заработная плата врачей составила 37,6 тыс. рублей, учителей – около 27 тыс. рублей, педагогов дошкольных образовательных учреждений – 21 тыс. рублей.

Особое внимание уделялось решению вопросов, связанных с обеспечением омичей жильем, в том числе многодетных семей и тех, кто проживает в аварийных домах. В 2015 году многодетным семьям бесплатно предоставлено 649 земельных участков, что выше планового значения в 1,5 раза. Переселено из аварийного жилищного фонда 3,2 тыс. человек, площадь расселения составила 52,3 тыс. кв. м (135 % от планового значения).

Решена задача по созданию сети многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг (далее – МФЦ). По состоянию на 1 января 2016 года доля граждан, имеющих доступ к получению государственных услуг в МФЦ на территории Омской области, составила 90,5 % (целевое значение, установленное Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2007 года № 601, составляет 90 %). Уровень удовлетворенности граждан качеством предоставления государственных услуг в МФЦ в 2015 году составил 95,6 %.

Сохранена стабильная ситуация на рынке труда. Уровень зарегистрированной безработицы по сравнению с 2014 годом не изменился и на начало 2016 года составил 1,2 % от численности экономически активного населения Омской области, что ниже среднего значения по Российской Федерации (1,3 %) и по Сибирскому федеральному округу (1,7 %).

Омская область продолжает оставаться регионом с наименьшей стоимостью минимального набора продуктов питания в Сибири и находится в первой десятке по данному показателю в России.

Несмотря на ускоренный рост цен на потребительские товары и платные услуги населения, обусловленный курсовыми колебаниями рубля и ограничениями, связанными с запретом на ввоз в Российскую Федерацию отдельных категорий товаров, индекс потребительских цен на товары и услуги в декабре 2015 года в Омской области составил 110,9 % к декабрю 2014 года (в среднем по Российской Федерации – 112,9 %).

2. Обеспечение роста конкурентоспособности экономики Омской области

Повышение инвестиционной привлекательности Омской области

В целях создания благоприятного инвестиционного климата в 2015 году совершенствовалась инфраструктура поддержки бизнеса, расширялись меры государственной поддержки инвесторов.

Созданы правовые основы, позволяющие предоставлять инвесторам земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, в аренду без проведения торгов для реализации масштабных инвестиционных проектов (приняты Закон Омской области от 16 июля 2015 года № 1772-ОЗ «О критериях, которым должны соответствовать объекты социально-культурного и коммунально-бытового назначения, масштабные инвестиционные проекты в целях предоставления земельных участков в аренду без проведения торгов», в рамках реализации которого принят Указ Губернатора Омской области от 2 декабря 2015 года № 202; постановление Правительства Омской области от 14 сентября 2015 года № 243-п «Об утверждении Порядка формирования и ведения реестра приоритетных региональных инвестиционных проектов»).

По состоянию на 1 января 2016 года в реестр региональных приоритетных инве-



стиционных проектов включено 4 инвестиционных проекта с суммарным объемом инвестиций около 8 млрд рублей.

В целях упрощения процедуры подбора земельных участков для размещения инвестиционных объектов и оптимизации издержек инвестора на начальном этапе реализации проектов проведена работа по формированию Областного инвестиционного земельного фонда. В его состав включено 68 земельных участков, находящихся в г. Омске и муниципальных районах Омской области, которые могут быть в последующем вовлечены в инвестиционную деятельность. Данные о земельных участках размещены на инвестиционном портале Омской области, а также на инвестиционной карте Омской области в открытом доступе на сайте www.geo.omskportal.ru.

Отдельное направление работы – взаимодействие с инвесторами и сопровождение хода реализации инвестиционных проектов на территории Омской области.

В соответствии с приоритетами, определенными в рамках реализации первого этапа Стратегии социально-экономического развития Омской области до 2025 года, создано АО «Агентство развития и инвестиций Омской области» (до 2015 года – ОАО «Корпорация развития Омской области»), которое осуществляет сопровождение инвестиционных проектов по принципу «одного окна». В портфель инвестиционных проектов, находящихся на сопровождении данной организации, включено 25 инвестиционных проектов. В рамках регламента сопровождения инвестиционных проектов по принципу «одного окна» на территории Омской области заключено 6 инвестиционных соглашений с инициаторами проектов.

В целях реализации Федерального закона от 13 июля 2015 года № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные

законодательные акты Российской Федерации» в качестве уполномоченного органа в сфере государственно-частного партнерства определено Министерство экономики Омской области. Инициирован процесс определения уполномоченных органов в сфере муниципально-частного партнерства в каждом муниципальном районе Омской области и г. Омске.

Проведен мониторинг результатов внедрения стандарта деятельности органов исполнительной власти Омской области по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе (далее – Стандарт). Состоялись 3 заседания Экспертной группы по мониторингу внедрения Стандарта, решениями которых признаны полностью выполняющимися Омской областью 11 разделов Стандарта (всего 15 разделов, 2 – признаны частично выполняющимися, мониторинг внедрения еще 2 разделов в 2015 году не проводился).

В целях снижения административных барьеров при осуществлении инвестиционной и предпринимательской деятельности в 2015 году проведена оценка регулирующего воздействия (далее – ОРВ) 98 проектов нормативных правовых актов Омской области.

В целях совершенствования ОРВ постановлением Правительства Омской области от 21 октября 2015 года № 283-п внесены изменения в порядке проведения ОРВ проектов нормативных правовых актов Омской области и экспертизы нормативных правовых актов Омской области, предусматривающие расширение числа участников публичного обсуждения, а также устанавливающие порядок проведения согласительных процедур в целях учета поступивших замечаний и предложений.

По данным рейтинга качества осуществления ОРВ и экспертизы в субъектах Российской Федерации, проведенного Минэкономразвития России в декабре 2015 года, Омская область вошла в группу «высший уровень», набрав 85,2 балла (из 100) и заняв 23-е место (из 85).



Продолжено взаимодействие с АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» в сфере реализации ключевых инвестиционных проектов Омской области.

Утвержден и реализуется комплекс мероприятий, направленных на внедрение лучших практик и улучшение позиций Омской области в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации, формируемом АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» совместно с Администрацией Президента Российской Федерации и ведущими деловыми объединениями.

Проведены 3 заседания Совета по инвестиционной деятельности и развитию конкуренции при Губернаторе Омской области по вопросам создания благоприятного инвестиционного климата, совершенствования инфраструктуры поддержки инвесторов, содействия развитию конкуренции, а также хода реализации инвестиционных проектов.

По итогам 2015 года объем инвестиций в основной капитал по полному кругу организаций составил 97,1 млрд рублей (90,8 % к уровню 2014 года), что связано со снижением доступности кредитных ресурсов, удорожанием импортируемых инвестиционных товаров, ростом долговой нагрузки организаций. Вместе с тем в Омской области были реализованы 17 значимых инвестиционных проектов в сфере промышленности и сельского хозяйства, 15 проектов за счет бюджетных инвестиций. Объем инвестиций в рамках данных проектов составил около 12 млрд рублей.

По оценке доля инвестиций в основной капитал в валовом региональном продукте в 2015 году составила 15,2 %. В структуре инвестиций наибольшую долю имели организации обрабатывающих производств, объем инвестиций в основной капитал которых составил 107,9 % к уровню 2014 года.

Развитие приоритетных отраслевых кластеров, реализация программ импортозамещения и поддержки экспорта в отраслях промышленности и сельского хозяйства

В 2015 году в Омской области обеспечен прирост объема промышленного производства. При этом наиболее динамично увеличивался объем производства в обрабатывающих отраслях по следующим видам экономической деятельности: производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования (117,7 %), производство машин и оборудования (117,4 %), химическое производство (112 %), производство транспортных средств и оборудования (108,7 %), металлургическое производство и производство готовых металлических изделий (100,5 %).

В рамках формирования кластера высокотехнологичных компонентов и систем в 2015 году подписаны Генеральные соглашения о сотрудничестве между Правительством Омской области и АО «Концерн воздушно-космической обороны «Алмаз-Антей» и АО «НПЦ газотурбостроения «Салют».

Подписано Соглашение между Омской областью и командованием Военно-Морского Флота, которое создает дополнительные возможности для продвижения продукции и разработок омских предприятий для подразделений российского флота.

Утверждены Планы мероприятий по социально-экономическому развитию ПО «Полет» – филиала ФГУП «ГКНПЦ им. М.В. Хруничева», АО «ЦКБА» и ПАО «Сатурн».

В октябре 2015 года проведена Международная выставка высоких технологий и техники для Арктики, Сибири и Дальнего Востока «ВТТА-Омск-2015», на которой были представлены новейшие образцы российской конкурентоспособной продукции и технологии для решения приоритетных задач инновационного развития регионов Сибири,



Дальнего Востока и Арктической зоны России на условиях активного межрегионального и международного сотрудничества.

Продолжено создание на базе ФГУП «НПП «Прогресс» Федерального научно-производственного центра по разработке высокотехнологичных конструкций на основе нанокompозитных материалов. Проект поддержан Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

Осуществлялась реализация «дорожной карты» проекта «Расширение использования высокотехнологичной продукции наукоемких организаций Омской области, в том числе импортозамещающей, в интересах ПАО «Газпром», направленной на увеличение объема производства и расширение ассортимента выпускаемой машиностроительной продукции. В 2015 году объем прямых поставок промышленной продукции предприятий Омской области в ПАО «Газпром» составил 1,7 млрд рублей, количество предприятий, продукция которых допущена к использованию на объектах ПАО «Газпром», возросло до 21 единицы. Для участия в программе импортозамещения ПАО «Газпром» проведен аудит 5 предприятий Омской области (ООО «АФЗ-ПК», ООО «Завод нефтегазового оборудования», ОАО «ОНИИП», ОАО «Омский НИИД», ООО «НПО «МИР»).

Проведена работа по распространению опыта работы с ПАО «Газпром» на крупные федеральные компании (ПАО «СИБУР Холдинг», ООО «Горно-металлургическая компания «Норильский никель», ОАО «АК «Транснефть», ОАО «Полюс Золото», ОАО «НОВАТЭК», а также для предприятий и заказчиков Республики Саха (Якутия)).

Продолжена реализация крупного инвестиционного проекта по созданию комплекса по производству ракет-носителей «Ангара».

По состоянию на 1 января 2016 года в технопарке на базе федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Омский государственный технический университет» располагалось 48 резидентов.

Предприятия кластера высокотехнологичных компонентов и систем и кластера нефтепереработки и нефтехимии составляют ядро омской промышленности.

В рамках формирования кластера нефтепереработки и нефтехимии АО «Газпромнефть – ОНПЗ» и Институт проблем переработки углеводородов СО РАН включены в перечень потенциальных исполнителей по приоритетным и критичным для импортозамещения технологическим направлениям в соответствии с планами мероприятий по импортозамещению в гражданских отраслях промышленности (технологическое направление «Катализаторы для нефтепереработки и нефтехимии»). Проекту нового катализаторного производства в АО «Газпромнефть – ОНПЗ» присвоен статус национального проекта. В 2015 году по проекту катализаторного производства выполнено технико-экономическое обоснование, начаты проектно-изыскательские работы. Ожидаемый объем инвестиций – 15,6 млрд рублей.

Завершены реконструкция комплексов первичной переработки нефти и глубокой переработки мазута АО «Газпромнефть – ОНПЗ».

Начата реализация проекта модернизации и развития нефтехимического производства АО «ГК «Титан». Утверждена стратегия развития, прорабатывались вопросы финансирования проектов, в частности по привлечению ресурсов Фонда развития промышленности.

На омской площадке АО «Кордиант» запущена вторая очередь комплекса по выпуску легковых и легкогрузовых шин общей мощностью в 1 млн покрышек в год. Увеличил объемы выпуска и приступил к реализации проекта нового предприятия в Республике Беларусь ООО «Омсктехултерод».



В целях защиты внутреннего рынка Российской Федерации от китайского импорта шинной продукции проведена работа с федеральными органами власти по введению антидемпинговых мер для защиты продукции ПАО «Омскшина». Евразийской экономической комиссией 17 ноября 2015 года № 154 принято решение о введении антидемпинговой пошлины (срок на 5 лет) в отношении ввозимых на территорию Евразийского экономического союза грузовых шин.

В рамках агропищевого кластера в 2015 году завершено формирование устойчивых производственно-экономических связей, создавались условия для повышения инвестиционной привлекательности отрасли.

Обеспечено увеличение производства продукции растениеводства (на 3,5 % к уровню 2014 года). Валовой сбор зерна (в весе после доработки) увеличился на 5,7 % к уровню 2014 года, производство овощей – на 7,5 %, картофеля – на 0,4 %.

По итогам 2015 года Омская область среди регионов Сибирского федерального округа заняла 2-е место по производству мяса и зерна, 3-е место – по производству молока, а также по показателю производства продукции сельского хозяйства в расчете на душу населения.

В 2015 году на развитие агропромышленного комплекса направлено более 3,6 млрд рублей, в том числе средств областного бюджета – 0,9 млрд рублей, федерального бюджета – 2,7 млрд рублей. В 2015 году на 1 рубль средств областного бюджета привлечено 4,42 рубля средств федерального бюджета (в 2014 году – 2,37 рубля).

Получателями субсидий стали более 13,5 тыс. хозяйствующих субъектов (32 муниципальных района Омской области, 55 сельских поселений, более 1,4 тыс. сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств, более 12 тыс. хозяйств населения), 112 гражданам предоставлена социальная выплата на строительство жилья,

38 молодым специалистам, проживающим в сельской местности, выплачено единовременное пособие.

В агропромышленном комплексе Омской области в 2015 году реализовано 29 инвестиционных проектов, общий объем инвестиций составил около 4,6 млрд рублей.

В рамках проводимой Правительством Омской области работы по импортозамещению продовольственной продукции введены в эксплуатацию 9 крупных объектов и производств:

- комбикормовый завод в Омском муниципальном районе Омской области (ООО «Титан-Агро»);
- птицеферма по выращиванию цыплят-бройлеров в Кормиловском муниципальном районе Омской области (ООО «Морозовская птицефабрика»);
- новая линия по производству ароматизированного молока в г. Омске («Манрос М» филиал ОАО «Вимм-Билль-Данн»);
- тепличный комплекс по выращиванию овощей в Омском муниципальном районе Омской области (ИП Глава КФХ Майер А.А.);
- картофелехранилище в Омском муниципальном районе Омской области (ООО «Сиббагрохолдинг»);
- зерноперерабатывающий комплекс в г. Омске (ОАО «Сладонез»);
- животноводческий комплекс в Исилькульском муниципальном районе Омской области (ЗАО «Солнцево»);
- молочная ферма в Любинском муниципальном районе Омской области (ЗАО «Рассвет»);
- завод по производству круп в Черлакском муниципальном районе Омской области (КХ «Белицкое»).

Ряд мероприятий по импортозамещению реализуется и в сфере производства сельскохозяйственной техники. На территории Омской области за 2014 – 2015 годы реализовано свыше 6,7 тыс. единиц техники и оборудо-



дования российского производства на сумму 2,7 млрд рублей.

Сохранен высокий уровень обеспечения основными продуктами питания, позволяющий принимать активное участие в реализации политики импортозамещения в Российской Федерации. По итогам 2015 года уровень самообеспечения основными видами сельскохозяйственной продукции достиг: зерно – 179,3 %, мясо – 108 %, молоко – 110 %, яйца – 128,7 %, картофель – 127,1 %.

В целях содействия хозяйствующим субъектам, участвующим в развитии приоритетных отраслевых кластеров, в расширении рынков сбыта производимых товаров (работ, услуг), проводились Губернские сельскохозяйственные ярмарки. На розничных рынках г. Омска на льготной основе предоставлялись места для реализации продукции. В 2015 году было организовано 618 Губернских сельскохозяйственных ярмарок, на которых реализовано продукции на сумму более 360 млн рублей. В муниципальных районах Омской области проведено более 6 тыс. ярмарок выходного дня.

Развитие энергетической инфраструктуры, повышение энергетической эффективности экономики Омской области

В рамках инвестиционной программы филиала ПАО «МРСК Сибири» – «Омскэнерго» по развитию электросетевой инфраструктуры осуществлялось строительство энергообъектов для жилищного строительства. Построено около 57 км линий электропередачи, 23 трансформаторные подстанции общей мощностью 7,9 МВт.

Для повышения надежности электроснабжения потребителей Омской области в 2015 году завершена техническая реконструкция Омской ТЭЦ-5, мощность станции увеличена на 20 МВт.

В ходе реализации инвестиционной программы ПАО «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы» продолжена реализация проекта строительства подстанции 500 кВ «Восход».

В целях оптимизации расходов бюджетов, направляемых на проведение обязательных энергетических обследований, организована регистрация и предоставление информации в государственную информационную систему «Энергоэффективность» всех организаций и учреждений бюджетной сферы (более 3 тысяч региональных и муниципальных учреждений Омской области). По результатам проведенной работы Омская область отмечена Минэнерго России как лидер по внедрению энергетических деклараций в бюджетной сфере среди других регионов Сибирского федерального округа. Механизм внедрения энергодеклараций позволит органам исполнительной власти Омской области и местного самоуправления Омской области на основе анализа данных о потреблении энергоресурсов принимать управленческие решения, направленные на повышение энергетической эффективности подведомственных учреждений.

Развитие дорожно-транспортной и логистической инфраструктуры

В 2015 году обеспечено стабильное предоставление транспортных услуг населению за счет реализации мер в сфере организации транспортного обслуживания, развития дорожного хозяйства и строительства объектов транспортного назначения. Количество обращений граждан по вопросу предоставления транспортных услуг снизилось на 1 % к уровню 2014 года.

В 2015 году открыт 591 автомобильный маршрут, задействовано около 900 автобусов разной вместимости, действовали 36 автовокзалов и автостанций, автомобильными



внутриобластными маршрутами воспользовалось более 16 млн пассажиров.

На автомобильном пассажирском транспорте в пригородном и межмуниципальном сообщении в 2015 году сохранилась целостность организации перевозок пассажиров, удалось избежать резкого сокращения базовой маршрутной сети.

По итогам 2015 года расходы областного бюджета на субсидирование автомобильных пассажирских перевозок сокращены более чем в 1,8 раза (с 563,1 млн рублей в 2014 году до 301,8 млн рублей в 2015 году).

В соответствии с Федеральным законом от 13 июля 2015 года № 220-ФЗ «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» принят ряд нормативных правовых актов Омской области, определяющих порядок предоставления перевозчиками информации о параметрах движения и местоположении транспортного средства, используемого для осуществления регулярных перевозок, а также сведений о прохождении предрейсового и послерейсового медицинского осмотра водительского состава. Кроме того, органы местного самоуправления Омской области наделены полномочиями по формированию муниципальных маршрутов, а также установлению тарифов на эти маршруты, их субсидированию.

В рамках реализации государственной программы Омской области «Доступная среда» в 2015 году приобретен 1 новый автобус и 5 видеомониторов, проведены работы по обустройству 7 автостанций, расположенных в сельских населенных пунктах Омской области.

По итогам работы за 2015 год аэропорт «Омск – Центральный» получил третью премию в номинации «Лучший аэропорт-2015» (в категории «Аэропорт регионального зна-

чения», до 2 млн пассажиров в год).

Объем средств дорожного фонда Омской области, направленных в 2015 году на содержание, ремонт и строительство автомобильных дорог, составил 3,7 млрд рублей, в том числе средства областного бюджета – 2 млрд рублей, средства федерального бюджета – 1,7 млрд рублей. Обеспечено содержание 10,15 тыс. км автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения, отремонтировано 31,8 км автомобильных дорог, завершена реконструкция автомобильной дороги в Колосовском муниципальном районе Омской области (2,83 км), в р.п. Павлоградка Павлоградского муниципального района Омской области, отремонтировано 23 км автомобильных дорог местного значения и 224 тыс. кв. м автомобильных дорог населенных пунктов.

Проводились работы по реконструкции 9 участков автомобильных дорог (33,23 км) и строительству 4 мостовых переходов на севере Омской области, подъездных автомобильных дорог к 3 сельским населенным пунктам Омской области.

В 2015 году объем ямочного ремонта вырос на 31,9 % к уровню 2014 года, объем ремонта автомобильных дорог – в 5,6 раза.

Создание условий для интенсивного развития малого предпринимательства, увеличение его вклада в экономический рост Омской области

В 2015 году на территории Омской области осуществляли деятельность 2,7 тыс. организаций малого предпринимательства (без микропредприятий), среднесписочная численность работников которых увеличилась на 0,3 % к уровню 2014 года и составила 97,8 тыс. человек.

Объем отгруженных товаров собственного производства малых организаций увеличился на 1,2 % и составил 85,9 млрд рублей,



объем платных услуг, оказанных малыми предприятиями населению, – на 0,6 % и составил 11,4 млрд рублей.

В целях создания благоприятных условий ведения предпринимательской деятельности в Омской области обеспечено принятие ряда законов Омской области. Введены «налоговые каникулы» для новых индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения или патентную систему налогообложения в производственной, социальной и научной сферах. С 1 января 2016 года «налоговые каникулы» также введены для предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере бытовых услуг.

В рамках совершенствования патентной системы налогообложения уменьшены размеры годовых доходов по некоторым видам деятельности, а также расширен перечень видов деятельности, по которым в соответствии с федеральным законодательством может применяться данный налоговый режим.

Введен новый вид субсидий на возмещение части затрат, связанных с оплатой услуг по выполнению обязательных требований, являющихся необходимыми для поставки товаров, работ, услуг стратегическим предприятиям и стратегическим акционерным обществам, в том числе ПАО «Газпром». В перечень перспективных для поставок вошли 69 видов продукции 18 омских производственных компаний.

Расширена инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства. В реестр Банка России включена некоммерческая унитарная организация «Омский региональный фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства», которая ориентирована на предоставление заемных средств малым предприятиям по сниженным ставкам.

Проведена работа по созданию регионального интегрированного центра, деятель-

ность которого направлена на содействие субъектам малого и среднего предпринимательства Омской области в установлении и развитии взаимовыгодного делового, технологического и научного сотрудничества с зарубежными странами, оказание информационно-консультационной поддержки с потенциалом интернационализации.

Открыт первый в Сибири парк информационных технологий, резидентами которого в 2015 году стали 24 омские компании.

Бюджетным учреждением Омской области «Омский региональный бизнес-инкубатор» в 2015 году оказано более 2,5 тыс. консультаций субъектам малого и среднего предпринимательства и гражданам, желающим организовать собственное дело, по различным вопросам организации и ведения бизнеса. По состоянию на 31 декабря 2015 года в бюджетном учреждении Омской области «Омский региональный бизнес-инкубатор» на льготных условиях размещены 17 компаний.

Омским региональным фондом поддержки и развития малого предпринимательства предоставлено 23 поручительства субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 192,5 млн рублей для привлечения кредитных средств в объеме 208,3 млн рублей, оказано более 1,4 тыс. консультаций субъектам малого и среднего предпринимательства. Проведено 6 маркетинговых исследований рынков Республики Казахстан, Республики Армения, Республики Индия, заключено 15 внешнеэкономических контрактов. В 2015 году проведено 16 бизнес-миссий с участием 84 субъектов малого и среднего предпринимательства в Монголию, Грузию, Китайскую Народную Республику, Республику Беларусь, Исламскую Республику Иран, Республику Казахстан, Республику Армения, Социалистическую Республику Вьетнам, г. Новосибирск, г. Красноярск, г. Санкт-Петербург.

Реализованы меры, направленные на раз-



витие социального предпринимательства. В результате предоставления мер государственной поддержки в частных дошкольных учреждениях создано более 400 мест для детей в возрасте от 1 года до 7 лет. Поддержано 39 проектов субъектов малого и среднего предпринимательства, направленных на решение социальных проблем. Опыт развития социального предпринимательства в Омской области отмечен на федеральном уровне и одобрен к тиражированию в регионах России.

Всего в 2015 году на государственную поддержку малого и среднего предпринимательства направлено 304,7 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 226,7 млн рублей, областного бюджета – 78 млн рублей.

В целях реализации муниципальных программ развития малого бизнеса 23 муниципальным районам Омской области предоставлены субсидии в сумме 32,3 млн рублей. За счет полученных средств муниципальными районами Омской области оказана грантовая поддержка 111 начинающим субъектам малого предпринимательства.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства, вовлеченных в систему государственной поддержки, по итогам 2015 года превысило 4 тыс. единиц. Количество социальных предпринимателей, получивших государственную поддержку на реализацию ими проектов, увеличилось в 2 раза по сравнению с 2014 годом.

Развитие взаимовыгодных партнерских отношений с субъектами Российской Федерации и странами дальнего и ближнего зарубежья

В целях привлечения российских и иностранных инвесторов, продвижения на внешние рынки продукции омских предприятий продолжилось развитие внешнеэкономических

и межрегиональных связей Омской области.

В 2015 году сложилось положительное сальдо внешнеторгового баланса Омской области в сумме 420,9 млн долларов США. Внешнеторговый оборот Омской области с учетом взаимной торговли с государствами-членами Евразийского экономического союза составил 1159,9 млн долларов США, в том числе экспорт – 790,4 млн долларов США, импорт – 369,5 млн долларов США.

Внешнеторговые операции осуществлялись с партнерами из 89 стран мира (в 2014 году – 88 стран), при этом увеличилось количество стран-экспортеров (78 против 71 в 2014 году), незначительно уменьшилось количество стран-импортеров (69 против 74 в 2014 году).

Развитие внешнеэкономической деятельности осуществлялось по 4 основным направлениям: страны СНГ (Республика Казахстан, Азербайджанская Республика, Республика Беларусь, Республика Армения), Азиатско-тихоокеанский регион (Китайская Народная Республика, Республика Корея, Исламская Республика Иран, Социалистическая Республика Вьетнам), европейское направление (Федеративная Республика Германия), субъекты Российской Федерации (регионы Уральского, Сибирского, Центрального и Северо-Западного федеральных округов).

В рамках сотрудничества Омской области со странами СНГ проведены визиты в Омскую область представителей Государственной Акционерной Внешнеторговой Компании «Узинтеримпэкс» (Республика Узбекистан), делегации Северо-Казахстанской области (Республика Казахстан) во главе с Акимом Северо-Казахстанской области Е.Х. Султановым, руководителя отделения Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации в г. Новосибирске С.А. Пяткова, Почетного Генерального Консула Республики Беларусь в Российской Федерации в г. Тюмени В.Ф. Шугли.

Проведены торгово-экономические миссии



организаций Омской области в г. Атырау (Республика Казахстан) и деловых кругов Омской области в г. Ереван (Республика Армения), визит делегации официальных и деловых кругов Омской области в Республику Беларусь, а также делегации Омской области и бизнес-миссии субъектов малого и среднего предпринимательства Омской области в Северо-Казахстанскую область (Республика Казахстан). Обеспечено участие делегации Омской области в XII Форуме межрегионального сотрудничества России и Казахстана с участием Глав государств в г. Сочи.

В целях развития сотрудничества Омской области с Азиатско-Тихоокеанским регионом проведены рабочая встреча с представителями российско-корейской компании «ЮК Ворлд», визиты в Омскую область представителей сети больниц и клиник «АСИ ВАДЕМ» (Турецкая Республика), представителей корпорации Daewoo International Corporation (Республика Корея), делегации официальных и деловых кругов в г. Урумчи (Китайская Народная Республика), делегации турецких деловых кругов во главе с президентом компании «RECON» (Турецкая Республика) Эрдоганом Гюндюзполатом, представителей Российско-Китайского делового совета (г. Шанхай), Центра торговли российскими товарами (г. Шанхай), компании Mudanjiang Brewery (г. Муданьцзян), компании Harbin peng cheng plastic color printing LTD (г. Харбин), Генерального Консула Социалистической Республики Вьетнам в г. Екатеринбурге господина Ву Зуй Мынга, представителей корпорации Daewoo International Corporation (Республика Корея), делегации Генерального Консульства Китайской Народной Республики в г. Екатеринбурге во главе с заместителем Генерального Консула Китайской Народной Республики г-жой Ван Вэйгуан, делегации провинции Кохгилуе и Бойерахмед (Исламская Республика Иран) во главе с Губернатором провинции господином С. Хадеми, делегации Генерального Консульства Республики

Корея в г. Иркутске во главе с Генеральным Консулом Республики Корея в г. Иркутске Пак Чон Намом.

Обеспечено участие делегации Омской области в I Российско-китайском форуме малого и среднего предпринимательства «Большие возможности малого и среднего бизнеса» в г. Пекине (Китайская Народная Республика), а также проведение бизнес-миссии деловых кругов Омской области в г. Ханой (Социалистическая Республика Вьетнам) и торгово-экономическая миссии деловых кругов Омской области в г. Тегеран (Исламская Республика Иран).

В рамках развития европейского направления сотрудничества осуществлялось взаимодействие с Федеративной Республикой Германия, в результате которого в 2015 году продолжались работы по строительству комбината быстрозводимых домов компании Wolf System GmbH в Азовском немецком национальном муниципальном районе Омской области.

В целях развития сотрудничества Омской области с регионами Российской Федерации проведена торгово-экономическая миссия Омской области в г. Новосибирск, организованы визит делегации официальных и деловых кругов Омской области в г. Санкт-Петербург и торгово-экономическая миссия деловых кругов Омской области в г. Тюмени. Обеспечено участие делегаций Омской области в XII Красноярском экономическом форуме (г. Красноярск), XIX Петербургском международном экономическом форуме (г. Санкт-Петербург), Международном авиационно-космическом салоне «МАКС-2015» (г. Жуковский), Международном инвестиционном форуме «Сочи-2015» (г. Сочи).

Кроме того, на территории Омской области проведены 5 значимых конгрессных и выставочно-ярмарочных мероприятий, в числе которых 7-е заседание Консультативного комитета по налоговой политике и администрированию при Коллегии Евразийской экономической ко-



миссии и XIII Сибирская агротехническая выставка-ярмарка «Агро-Омск-2015».

Совершенствование инфраструктуры связи и доступа к современным информационным технологиям

В 2015 году в рейтинге регионов Российской Федерации Омская область заняла 7-е место по результатам реализации проектов, направленных на становление информационного общества.

В целях внедрения технологий ГЛОНАСС на территории Омской области продолжено развитие региональной геоинформационной системы Омской области, в 2015 году к уже имеющимся пространственным данным территории Омской области добавлено 22 картографических слоя.

Создана государственная информационная система Омской области «Региональная навигационно-информационная система Омской области» (далее – РНИС), используемая органами исполнительной власти Омской области, органами местного самоуправления Омской области и их подведомственными организациями, для мониторинга движения транспортных средств по маршрутам. Обеспечена передача в РНИС мониторинговой информации о передвижениях около 3 тыс. транспортных средств, в том числе о всех находящихся в эксплуатации школьных автобусах и транспортных средствах скорой и неотложной медицинской помощи.

В 2015 году на территории Омской области началась реализация федеральной программы по устранению «цифрового неравенства» между городским и сельским населением. ПАО «Ростелеком» в 2015 году построено 312 км волоконно-оптических линий связи, введено в эксплуатацию 23 точки доступа к универсальной услуге связи в 23 населенных пунктах Омской области.

По состоянию на 1 января 2016 года бо-

лее 99,3 % населения во всех районах Омской области имели доступ к сетям сотовой связи стандарта GSM, 86,6 % – широкополосной доступ в сеть «Интернет», в том числе по технологиям мобильного доступа. Расширена зона охвата и сервисного обслуживания сетями сотовой связи жителей Омской области за счет ввода в эксплуатацию 83 базовых станций GSM, 367 – базовых станций стандарта LTE и 480 – станций 3G.

В целях обеспечения доступности и открытости информации о деятельности органов исполнительной власти Омской области, снижения административных барьеров для граждан и представителей бизнес-структур в 2015 году осуществлялось техническое обеспечение работы Портала Правительства Омской области.

Продолжено развитие единой системы электронного документооборота (ЕСЭДО), обеспечено применение юридически значимого электронного документооборота во всех органах исполнительной власти Омской области и органах местного самоуправления Омской области.

3. Повышение качества жизни населения Омской области

Стабилизация демографической ситуации

По данным Федеральной службы государственной статистики численность населения региона по состоянию на 1 января 2016 года составляла 1 978,5 тыс. человек и за 2015 год увеличилась на 0,3 тыс. человек.

В 2015 году в Омской области естественный прирост населения составил 2,1 тыс. человек (1 промилле), что превысило среднероссийское значение в 5 раз. Общий коэффициент рождаемости составил 14,4 промилле, показатель общей смертности – 13,4 промилле, произошло снижение смертности от основных причин. Миграционная



убыль населения по итогам 2015 года составила 1,8 тыс. человек.

В рамках реализации государственной программы Омской области «Оказание содействия добровольному переселению в Омскую область соотечественников, проживающих за рубежом» Омская область в 2015 году приняла более 6,1 тыс. соотечественников (в 3 раза выше планового показателя), что позволило частично компенсировать миграционную убыль.

Продолжилась работа по приему и обустройству жителей Украины, прибывших в Россию в экстренном массовом порядке. За помощью обратились 618 граждан Украины, вся необходимая помощь была оказана в полном объеме.

Сохранение позитивных тенденций на региональном рынке труда, улучшение условий и охраны труда

В 2015 году средняя заработная плата в Омской области составила 27233,7 рубля и по сравнению с 2014 годом выросла на 3,9 %. По уровню реальной заработной платы Омская область заняла 2 рейтинговое место среди регионов Сибирского федерального округа (92,3 %).

По итогам 2015 года Омская область отмечена на федеральном уровне как регион, обеспечивающий высокие показатели качества и доступности государственных услуг в области содействия занятости населения.

По уровню общей безработицы Омская область среди регионов Сибирского федерального округа находилась на 3 месте (6,8 %).

По уровню зарегистрированной безработицы (1,2 %) Омская область среди регионов Сибирского федерального округа находилась на 1 месте (с минимальным значением показателя) и на 2 месте по коэффициенту напряженности на рынке труда (0,8 человека на 1 вакансию).

При содействии государственной службы занятости населения Омской области в 2015 году нашли работу (доходное занятие) более 45,5 тыс. человек, в том числе 16,8 тыс. безработных граждан, в общественных работах приняли участие 7 тыс. человек, в свободное от учебы время трудоустроены около 13 тыс. подростков.

Государственную услугу по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию безработных граждан получили более 5 тыс. безработных граждан, по профессиональной ориентации – 68,3 тыс. человек, по психологической поддержке – 6,6 тыс. безработных граждан, по социальной адаптации – 4,9 тыс. человек.

Оказано содействие в трудоустройстве 166 незанятых инвалидов на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места (101,2 % от плана на 2015 год). Трудоустроены более 3,7 тыс. женщин, имеющих детей, в том числе 686 женщин, воспитывающих детей в возрасте до трех лет.

Продолжилась работа по снижению неформальной занятости. В 2015 году в Омской области выявлено почти 6 тыс. граждан, с которыми работодатель не оформил трудовых отношений. Активная работа межведомственных комиссий по защите трудовых прав граждан, информационно-разъяснительные кампании среди работодателей и граждан обеспечили увеличение количества трудоспособных граждан, за которых уплачиваются страховые взносы обязательного пенсионного страхования, на 33 тыс. человек. Прирост поступлений страховых взносов на обязательное пенсионное страхование в 2015 году составил 534,5 млн рублей по сравнению с 2014 годом.

Реализация комплекса мер, направленных на профилактику производственного травматизма и профессиональных заболеваний, улучшение условий и охраны труда в организациях Омской области, позволила со-



хранить тенденции к снижению уровня производственного травматизма.

В результате несчастного случая на производстве в организациях всех отраслей экономики Омской области в 2015 году пострадало на 138 человек меньше, чем в 2014 году. Уровень производственного травматизма в Омской области снизился на 8,3 % в сравнении с 2014 годом (1,22 человека на 1 тыс. работающих), численность работников, получивших тяжелые травмы, – на 22,8 % (132 человека).

Повышение качества и доступности медицинской помощи, снижение уровня заболеваемости населения Омской области

Продолжена работа по повышению эффективности и доступности медицинской помощи пациентам по различным профилям в рамках развития трехуровневой системы оказания медицинской помощи населению Омской области, пропаганде здорового образа жизни среди населения Омской области, развитию системы медицинской профилактики.

В 2015 году функционирующие на территории Омской области 13 центров здоровья посетили более 141 тыс. человек (на 2,2 % больше, чем в 2014 году), из них – свыше 31 тыс. детей.

Количество лиц, прошедших первый этап диспансеризации, составило более 404 тыс. человек (110,8 % от годового плана).

В малочисленных населенных пунктах, где отсутствуют медицинские работники, создано 459 домовых хозяйств, оснащенных всем необходимым для оказания первой помощи.

Высокотехнологичная медицинская помощь оказана более 6,7 тыс. жителей Омской области. Оказание данной помощи осуществлялось в 17 государственных учреждениях здравоохранения, 1 частной клинике, 1 федеральном учреждении здравоохранения.

Продолжалось строительство и рекон-

струкция объектов здравоохранения: строительство поликлиники на 1 тыс. посещений в смену по ул. 70 лет Октября – проспект Комарова, реконструкция хирургического и педиатрического стационаров бюджетного учреждения здравоохранения Омской области «Городская детская клиническая больница № 3».

Проведены ремонтно-строительные работы в 46 учреждениях здравоохранения, выполнены работы по капитальному ремонту 3 отделений бюджетного учреждения здравоохранения Омской области «Госпиталь для ветеранов войн». Введена в эксплуатацию детская консультация в Саргатском муниципальном районе Омской области, детское диспансерное отделение казенного учреждения здравоохранения Омской области «Клинический противотуберкулезный диспансер». За счет средств областного бюджета смонтирован модульный фельдшерско-акушерский пункт в Тарском муниципальном районе Омской области.

Продолжена работа по привлечению частных медицинских организаций к участию в реализации территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в Омской области.

В 2015 году «Фрезениус Медикал Кеа Омск» открыто отделение гемодиализа на базе бюджетного учреждения здравоохранения Омской области «Калачинская ЦРБ» на 10 аппаратов «искусственная почка» для обслуживания пациентов 5 муниципальных районов Омской области (сумма инвестиций составила более 55 млн рублей), проведена реконструкция помещений здания стационара бюджетного учреждения здравоохранения Омской области «Медико-санитарная часть № 4», организовано гемодиализное отделение на 25 аппаратов «искусственная почка» Медико-образовательной организацией «Нефрологический Экспертный Совет» (сумма инвестиций составила 200 млн рублей).



Организовано льготное лекарственное обеспечение населения Омской области. Отдельным категориям граждан и лицам, страдающим отдельными категориями заболеваний, отпущено лекарственных препаратов более чем по 1,5 млн льготных рецептов на сумму более 1,9 млрд рублей.

Продолжена реализация мероприятий по информатизации здравоохранения. Современными планшетами с геоинформационной привязкой к местности, подключением к базе данных центральной диспетчерской и подстанций о статусе вызова бригады, дистанционной передачей сведений о пациенте, в том числе его диагнозов, установленных при обращении в медицинские организации, оснащены 105 бригад Станции скорой медицинской помощи г. Омска.

Результатом реализованных в Омской области в 2015 году мероприятий в сфере здравоохранения стало снижение смертности от основных причин, а также младенческой смертности.

Развитие системы образования, обеспечение высокого качества образования в соответствии с запросами населения и задачами развития экономики

В целях достижения 100-процентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет в 2015 году создано 9520 мест дошкольного образования.

С 1 сентября 2015 года все общеобразовательные учреждения Омской области приступили к реализации в штатном режиме федерального государственного образовательного стандарта (далее – ФГОС) основного общего образования (5 класс). В целом доля омских школьников, обучающихся в соответствии с ФГОС общего образования, составила 62 %, что соответствует общероссийскому показателю (в 2014 году – 53,4 %).

Продолжена реализация мер, направлен-

ных на улучшение качества жизни детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – дети с ОВЗ).

Доля детей, которым созданы условия для получения качественного общего образования (в том числе и с использованием дистанционных технологий), от общего количества детей с ОВЗ, имеющих заключение психолого-медико-педагогической комиссии, составила 100 %.

Введено дополнительно 48 мест дошкольного образования для детей-инвалидов, детей с ОВЗ, что позволило увеличить охват детей с ОВЗ дошкольным образованием на 5 % в сравнении с 2014 годом.

Созданы условия для интегрированного и инклюзивного образования детей с ОВЗ в зоне «шаговой доступности», в результате чего доля детей с ОВЗ, обучающихся инклюзивно, увеличилась на 18 процентных пунктов от общего количества обучающихся детей с ОВЗ.

Дополнительно созданы условия для обучения на дому с использованием дистанционных образовательных технологий 27 детей-инвалидов, что позволило обеспечить 100-процентный охват дистанционным образованием данной категории обучающихся.

В 14 образовательных организациях, являющихся региональными стажировочными площадками по апробации специального стандарта, созданы материально-технические, кадровые условия для апробации стандарта для 489 обучающихся, имеющих умственную отсталость, нарушения слуха (глухие, слабослышащие), речи, расстройства аутистического спектра, что составило 20 % от общего количества детей с ОВЗ первого и второго года обучения.

В целях обеспечения равного доступа детей к качественным образовательным услугам, отвечающим интересам ребенка и запросам семьи, открыт Центр развития детей с особыми образовательными способностями,



ранее считавшихся необучаемыми, «Золотой ключик».

В 2015 году количество образовательных организаций, реализующих программы профессионального образования, имеющих возможность предоставления инклюзивного образования для инвалидов и лиц с ОВЗ, увеличилось до 27 % от общего количества организаций. Увеличено количество общеобразовательных организаций, обеспечивающих совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития, до 20 % от общего количества общеобразовательных организаций, находящихся на территории Омской области.

Обеспечена реализация комплекса мер по укреплению института семьи и детства, профилактике социального сиротства, развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

За последние пять лет количество ежегодно выявляемых детей данной категории сократилось на 23 %. Сохранилась положительная динамика устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, на уровне 95,2 %.

Совершенствовалась система выявления и поддержки одаренных детей.

В 2015 году созданы учебно-методический центр по работе с одаренными детьми и многопрофильный образовательный центр развития одаренности № 117.

Доля детей, охваченных образовательными программами дополнительного образования детей и молодежи в возрасте от 5 до 18 лет, выросла до 65 % (59 % в 2014 году).

В целях формирования практикоориентированного подхода в подготовке кадров для предприятий кластера высокотехнологичных компонентов и систем, лесотехнической, строительной и автотранспортной отраслей, топливно-энергетического и нефтехимического комплексов созданы многофункциональные центры прикладных квалификаций соответствующей специализации.

Создание условий для развития культуры и искусства, традиционных духовных ценностей, патриотического самосознания

Одной из первоочередных задач в 2015 году стало проведение мероприятий, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году литературы в Российской Федерации.

В мероприятиях, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, приняло участие более 700 тыс. жителей Омской области. Самый масштабный проект «Победа на все времена!» в комплексе «Арена-Омск» представлен 15 тыс. жителям. Состоялось торжественное открытие Вечного огня в Парке 30-летия Победы, проведены работы по ремонту и благоустройству памятных мест.

Год литературы в Омской области ознаменован проведением более 40 мероприятий с участием свыше 60 тыс. человек. Среди наиболее значимых: акция «Библионочь – 2015», зимний литературный марафон. Имиджевыми для Омской области стали мероприятия, посвященные 75-летию Омской филармонии и 65-летию Государственного Омского русского народного хора.

Поддержанию неформального статуса сибирской театральной и фестивальной столицы в 2015 году способствовали IV Международный фестиваль театров кукол «В гостях у Арлекина» и X Международный фестиваль «Молодые театры России», Сибирский международный фестиваль органной музыки, III кинофестиваль дебютов «Движение».

Проведены циклы мероприятий областного фестиваля русской культуры «Душа России», X Областного фестиваля национальных культур «Единение», областной Праздник танца.

Фестиваль-марафон «Песни России – 2015» под руководством Надежды Бабкиной и областной праздник «Играй, гармонь!» с участием ансамбля Геннадия Заволокина



«Частушка» стали важной составляющей деятельности по сохранению нематериального народного наследия.

Для выявления одаренных детей, раскрытия их творческого потенциала на территории Омской области проведены 3 межрегиональных и областных конкурса юных исполнителей. Доля детей, участвующих в творческих мероприятиях, составила 4 %.

Продолжена работа по расширению и укреплению материально-технической базы учреждений культуры. В 2015 году после капитального ремонта открылись Дома культуры в Таврическом и Тюкалинском муниципальных районах Омской области, а также библиотека в Омском муниципальном районе Омской области, продолжилось строительство Центра культурного развития в г. Калачинске, реконструкция здания театра «Галерка» в г. Омске. Утверждены границы территорий и предмет охраны более 50 объектов культурного наследия регионального значения. Проведены мероприятия по сохранению более 30 объектов культурного наследия регионального значения, ремонтно-реставрационные работы на 2 объектах культурного наследия федерального значения и на 41 объекте регионального значения. В 2015 году в единый государственный реестр объектов культурного наследия Российской Федерации внесено 30 объектов культурного наследия, в том числе объекты, входящие в историко-культурный комплекс «Омская крепость».

В целях развития единого культурно-рекреационного пространства и туристской инфраструктуры в г. Омске реализован пилотный региональный культурный проект «Иртышский берег» с включением объектов в вело-пешеходный маршрут и установкой 40 знаков навигации к объектам культурного наследия.

В 2015 году введены в эксплуатацию hostels «Достоевский», «BRICK WALLS», отель «Стандартофф», гостиничный комплекс

«Отель 41», велись работы по модернизации гостиницы «Октябрь» в г. Омске, гостиничного комплекса «Слобода» в Тюкалинском муниципальном районе Омской области.

Межрегиональный туристский проект «Сибирский тракт» вошел по инициативе Омской области в План мероприятий по реализации Стратегии развития туризма в Российской Федерации.

Обеспечение качества и доступности услуг в сфере социальной защиты населения

В соответствии с Кодексом Омской области о социальной защите отдельных категорий граждан продолжилось предоставление мер социальной поддержки.

В 2015 году мерами социальной поддержки в виде социальных выплат (более 80 видов, из них 40 видов финансируются из областного бюджета) воспользовались 528 тыс. жителей Омской области, установленную законодательством скидку по оплате жилищно-коммунальных услуг получили около 313 тыс. человек, субсидии на оплату жилищно-коммунальных услуг предоставлены 19 тыс. семей. Расходы областного бюджета на данные меры социальной поддержки составили 19,6 млрд рублей.

Осуществлялся льготный проезд всеми видами пассажирского транспорта городского сообщения в пределах территории Омской области с использованием более 500 тыс. электронных транспортных карт. Расходы областного бюджета на указанные цели составили 1,1 млрд рублей.

Количество многодетных семей, получающих меры социальной поддержки, в сравнении с 2014 годом увеличилось на 8,9 % и составило 24,4 тыс. семей, в которых воспитывается 80,4 тыс. детей. Размер семейного капитала с учетом индексации в 2015 году составил 123879,68 рубля, семейный капитал представлен свыше 1,2 тыс. гражданам, рас-



ходы областного бюджета составили 135,8 млн рублей.

Получателями ежемесячного пособия на ребенка в возрасте до 16 лет стали более 90 тыс. семей (157 тыс. детей), совокупный доход которых ниже прожиточного минимума.

В 2015 году введены дополнительные социальные выплаты отдельным категориям граждан. В рамках празднования 70-летия Дня Победы производилась единовременная денежная выплата ветеранам Великой Отечественной войны и членам их семей – 40 тыс. получателей, сиротам Великой Отечественной войны – более 10 тыс. получателей.

В целях социальной поддержки низкодоходных групп населения организовано предоставление государственной социальной помощи малоимущим гражданам, в том числе на основе социальных контрактов. В 2015 году заключено 402 социальных контракта, государственную социальную помощь за счет областного бюджета получили 4,1 тыс. семей.

Продолжено внедрение стационарозамещающих технологий, благодаря которым в Омской области ликвидирована очередь на стационарное социальное обслуживание.

Завершена реконструкция зданий комплексного центра социального обслуживания населения Исилькульского муниципального района Омской области, открыто отделение стационарного социального обслуживания. В г. Омске открыта социальная гостиница для несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации, на 10 койко-мест на базе бюджетного учреждения Омской области «Центр социальной адаптации несовершеннолетних «Надежда», в Знаменском муниципальном районе Омской области – социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних.

Нестационарное социальное обслуживание граждан пожилого возраста и инвалидов в Омской области в 2015 году осуществляли

38 комплексных центров социального обслуживания населения (далее – центры).

Более 26,6 тыс. граждан пожилого возраста и инвалидов получили необходимые социальные услуги в надомных условиях. Участникам и инвалидам Великой Отечественной войны установлено право бесплатного получения социальных услуг на дому.

Во всех центрах функционировали службы «Социальное такси», пункты проката технических средств реабилитации, в 36 центрах – службы сиделок. Участникам Великой Отечественной войны, ветеранам труда и лицам, относящимся к категории «сироты Великой Отечественной войны», услуга сиделки предоставлялась на льготных условиях (оплата в размере 50 % стоимости услуги от установленных тарифов).

Предоставление социальных услуг детям и семьям с детьми осуществлялось 49 государственными учреждениями Омской области, из них 9 (социально-реабилитационные центры для несовершеннолетних, центр адаптации несовершеннолетних) осуществляли оказание государственной услуги по предоставлению временного приюта для несовершеннолетних. В 2015 году данные услуги получили 143 тыс. человек, в том числе 80 тыс. несовершеннолетних.

Предоставление стационарного социального обслуживания гражданам пожилого возраста и инвалидам, в том числе детям-инвалидам, осуществлялось 22 организациями социального обслуживания Омской области, в которых проживало более 5 тыс. человек.

В целях обеспечения доступности социальных услуг жителям отдаленных от районных центров населенных пунктов в 2015 году организовано более 1,2 тыс. выездов мобильной службы социального обслуживания граждан, в ходе которых различные виды помощи получили 62 тыс. человек, из них 29,3 тыс. граждан пожилого возраста.



Продолжено развитие негосударственного сектора рынка социального обслуживания населения Омской области. В 2015 году функционировали 6 частных пансионатов, социальные услуги в негосударственных организациях получили более 1,3 тыс. человек.

Социальная адаптация и интеграция инвалидов в общество, создание безбарьерной среды

По состоянию на 1 января 2016 года в Омской области проживало более 140,3 тыс. инвалидов, из них 7,1 тыс. детей-инвалидов.

Продолжен контроль за исполнением требований по обеспечению условий для доступа инвалидов к объектам инженерной, транспортной и социальной инфраструктуры.

В 2015 году паспортизирован и нанесен на Карту доступности 551 объект социальной инфраструктуры (по состоянию на 1 января 2016 года Карта доступности содержит информацию о более 1,6 тыс. объектов социальной инфраструктуры). Адаптировано к нуждам инвалидов 17 объектов здравоохранения, 20 объектов социальной сферы, 10 объектов культуры, 29 объектов образования, 12 объектов в сфере спорта.

Проведены работы по обустройству жилых помещений инвалидов в соответствии с рекомендациями их индивидуальных программ реабилитации. Получили компенсацию за обустройство жилых помещений 68 инвалидов на сумму 5,1 млн рублей. Установлено 65 пандусов в местах проживания инвалидов-колясочников.

В целях обеспечения инвалидам равного доступа к сфере занятости наряду с другими категориями граждан продолжена реализация Концепции по трудоустройству инвалидов в Омской области.

За содействием в поиске подходящей работы обратились более 1,2 тыс. инвалидов,

826 – трудоустроены на вакантные рабочие места. По итогам 2015 года в Омской области показатель трудоустройства инвалидов составил 64,7 %, что соответствует 6 рейтинговой позиции среди субъектов Российской Федерации (среднее значение по Российской Федерации – 42,4 %).

Развитие физической культуры и спорта, формирование ценностей здорового образа жизни, оздоровление и отдых несовершеннолетних

В 2015 году продолжено развитие спортивной инфраструктуры в Омской области.

Завершены строительство крытого катка с искусственным льдом им. И. Родниной в г. Омске и крытого хоккейного корта в р.п. Тевриз, реконструкция футбольного поля в с. Азово с укладкой покрытия из искусственной травы.

Произведен капитальный ремонт спортивных объектов к открытию областных сельских спортивно-культурных праздников «Праздник Севера – Большие Уки-2015» и «Королева спорта – Тюкалинск-2015», приобретено покрытие из искусственной травы на футбольное поле СК «Красная Звезда».

Построено 40 спортивных объектов в рамках реализации программы «Газпром – детям», введен в эксплуатацию крытый футбольный комплекс для мини-футбола при бюджетном общеобразовательном учреждении г. Омска «Средняя образовательная школа № 77», начато строительство 2 физкультурно-оздоровительных комплексов с плавательными бассейнами.

В рамках реализации мероприятий по поэтапному внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» в 2015 году закуплено оборудование для 3 центров тестирования.

Продолжена работа по привлечению жи-



телей Омской области к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Проведено 426 спортивных мероприятий областного уровня, всероссийского и международного уровней (в 2014 году – 420 мероприятий), в том числе XXVI Сибирский международный марафон, 3-й Международный турнир по боксу на призы двукратного олимпийского чемпиона, чемпиона мира и Европы, заслуженного мастера спорта России Алексея Тищенко, международные соревнования по велоспорту-ВМХ класса С1 «Omsk Open».

Всего в 2015 году омскими спортсменами во всероссийских и международных соревнованиях завоеваны 955 медалей (в 2014 году – 932 медали).

Утверждены составы сборных команд Омской области по 55 видам спорта, 28 спортсменов Омской области ведут подготовку к участию в Олимпийских и Паралимпийских играх в г. Рио-де-Жанейро.

По итогам 2015 года доля населения, занимающегося физической культурой и спортом, составила 32,5 % от общей численности населения Омской области (в 2014 году – 30,5 %).

Реализован комплекс мер по развитию молодежного добровольчества. Организована работа Центра поддержки добровольческих инициатив, активистами проведено более 60 мероприятий (2,5 тыс. участников). Опыт Омской области по развитию молодежного добровольчества по пропаганде здорового образа жизни рекомендован к использованию субъектам Сибирского федерального округа.

В целях патриотического воспитания молодежи организована работа регионального волонтерского корпуса 70-летия Победы. Волонтерами корпуса проведено 19 всероссийских акций с участием более 30 тыс. человек.

Продолжена работа по развитию движения студенческих отрядов. В 2015 году сформировано 89 отрядов общей численностью более 4 тыс. человек. Впервые проведена

Школа инструкторов «Всероссийских студенческих отрядов проводников» с участием представителей 10 субъектов Российской Федерации.

В рамках молодежного форума «РИТМ» в 2015 году поддержаны 16 молодежных проектов на сумму 1 млн рублей, участниками форума стали 450 молодых людей. Впервые организован и проведен форум «РИТМ» для молодых предпринимателей с участием 80 молодых людей, поддержано 5 проектов на сумму около 1 млн рублей.

Организовано участие молодежи в окружных и всероссийских форумах «Итуруп», «Таврида», «Территория смыслов на Клязьме» и других, 5 участников получили гранты в размере от 100 тыс. рублей до 150 тыс. рублей на реализацию собственных проектов.

В целях поддержки инициативной и талантливой молодежи 4 лауреатам вручена премия Правительства Омской области для поощрения молодых деятелей науки.

Продолжено развитие движения КВН. В 2015 году команды КВН Омской области приняли участие в играх Высшей лиги КВН, лиги «КВН-Сибирь» г. Новосибирска, Международном фестивале КВН в г. Сочи, XIX Чемпионате Крымской региональной лиги.

В 2015 году за счет областного бюджета в детских оздоровительных учреждениях всех типов и форм собственности отдохнули более 118 тыс. детей, работало 790 организаций отдыха детей и их оздоровления.

Обеспечение доступности жилья и жилищного строительства

Всего за 2015 год на территории Омской области введено в эксплуатацию 785,2 тыс. кв.м жилья (92,6 % к уровню 2014 года), что обусловлено высокой базой 2014 года, из них индивидуальными застройщиками – 242 тыс. кв.м жилья (110,4 % к уровню 2014 года). Объем ввода жилья по стандартам экономическо-



го класса составил 477,6 тыс. кв.м от общего объема вводимого многоквартирного жилья.

В 2015 году приобретено в казну Омской области 368 жилых помещений для детей-сирот (в том числе путем участия в долевом строительстве – 171, по договорам купли-продажи для предоставления на условиях договора найма специализированных жилых помещений – 170, по договорам купли-продажи для предоставления на условиях договора социального найма жилых помещений – 27), предоставлено 311 жилых помещений.

Гражданам льготных категорий для жилищного и дачного строительства предоставлены в собственность бесплатно более 780 земельных участков.

В целях улучшения жилищных условий государственную поддержку получили:

- 203 ветерана и вдовы участников Великой Отечественной войны (средства федерального бюджета составили 235 млн рублей);

- 100 граждан из числа ветеранов боевых действий, семей, имеющих детей-инвалидов, инвалидов I, II и III группы (средства федерального бюджета составили 58,1 млн рублей).

Предоставлены государственные жилищные сертификаты для улучшения жилищных условий 34 гражданам категорий, установленных федеральным законодательством, на общую сумму 66,4 млн рублей.

В 2015 году многодетным семьям бесплатно предоставлено 649 земельных участков, в целях индивидуального жилищного строительства – 577 земельных участков.

Кроме того, социальные выплаты на строительство индивидуальных домов за счет средств областного бюджета предоставлены:

- 36 молодым семьям в сумме 30,2 млн рублей;

- 18 многодетным семьям в сумме 19,7 млн рублей.

В 2015 году оказана государственная поддержка 111 молодым семьям на приобретение или строительство жилья в сумме 74,2 млн рублей.

За счет бюджетных средств осуществлялось строительство:

- 2 двухквартирных домов в Одесском и Усть-Ишимском муниципальных районах Омской области (в целях формирования муниципального жилищного фонда);

- 3 двухквартирных домов в Азовском не-мецком национальном муниципальном районе Омской области (для переселения граждан из помещений, предназначенных для временного проживания).

В рамках региональной адресной программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда в г. Омске по ул. Завертяева введены в эксплуатацию 9 многоквартирных девятиэтажных домов для расселения 879 жилых помещений, в муниципальных районах Омской области введены 186 домов для переселения граждан из 425 квартир.

По итогам 2015 года переселено из аварийного жилищного фонда 3225 человек, площадь расселения составила 52,3 тыс. кв.м.

В 2016 году ведется ввод в эксплуатацию 5 панельных девятиэтажных домов по ул. Завертяева в г. Омске для расселения 500 жилых помещений, завершается строительство 78 домов на 193 квартиры в муниципальных районах Омской области.

Проводится планомерная работа по обеспечению территории Омской области документами территориального планирования и градостроительного зонирования, документацией по планировке территорий первоочередного освоения в целях жилищного и иного строительства.

В регионе утверждена Схема территориального планирования Омской области и Региональные нормативы градостроительного проектирования Омской области.



На 1 января 2016 года на территории Омской области учтены материалы результатов инженерных изысканий в количестве 22 тыс. отчетов, заведены 21 тыс. топографических планов в масштабе 1:500.

Модернизация жилищно-коммунального комплекса, повышение безопасности проживания граждан

В 2015 году работы по оптимизации системы теплоснабжения населенных пунктов, модернизации объектов теплоснабжения активно велись в 11 муниципальных районах Омской области.

В результате проведенных мероприятий по оптимизации системы теплоснабжения закрыты неэффективные котельные муниципальных районов Омской области, население переведено на альтернативное индивидуальное теплоснабжение, сокращены тепловые сети (закрыто 11 убыточных теплоисточников, общая протяженность тепловых сетей по области сократилась на 160 км). Проведена реконструкция котельных с приведением мощности в соответствие подключенной нагрузке и применением современного энергоэффективного оборудования (проведены работы по замене 81 котла на объектах теплоснабжения).

Частными инвесторами в области жилищно-коммунального хозяйства реализованы инвестиционные проекты в сфере тепло-, газоснабжения в 11 муниципальных районах Омской области на общую сумму 106 млн рублей.

Выполнен комплекс мероприятий по подготовке к отопительному сезону 2015/16 года в целях бесперебойного обеспечения населения Омской области коммунальными услугами, в том числе подготовлено 1568 теплоисточников, заменено 58 км тепловых и 92 км водопроводных сетей. На подготовку к отопительному сезону направлено 2,7 млрд рублей.

В 2015 году на строительство и реконструкцию водопроводных сетей общей протяженностью 46 км в целях организации стабильным водоснабжением жителей 7 населенных пунктов в 4 муниципальных районах Омской области направлено 58,4 млн рублей. В результате проведенных мероприятий доля обеспеченности населения доброкачественной питьевой водой увеличилась на 0,4 % к уровню 2014 года (до 87,9 %).

В 2015 году в Омской области за счет средств бюджетов всех уровней и внебюджетных источников построено 314 км газораспределительных сетей, газифицировано около 10 тыс. квартир. Уровень газификации жилищного фонда природным газом в целом по Омской области на 1 января 2016 года составил 28,88 % (на 1 января 2015 года – 27,3 %).

Проведен капитальный ремонт 258 многоквартирных домов общей площадью 500,1 тыс. кв. м, из них 235 – в рамках реализации программы капитального ремонта, 19 – за счет средств местного бюджета г. Омска (18 – в рамках судебных решений), 4 – собственниками помещений без привлечения бюджетных средств.

В 2015 году Омской областью был соблюден средний рост платы граждан за коммунальные услуги, определенный на федеральном уровне, – 8,6 %, а также предельный уровень, установленный на региональном уровне, – 12,9 %. Установлено 123 льготных тарифа с последующей компенсацией регулируемым организациям выпадающих доходов за счет средств областного бюджета (51 льготный тариф – на 1-е полугодие 2015 года, 72 – на 2-е полугодие 2015 года), действовавших в 14 муниципальных районах Омской области.

Продолжился переход на долгосрочное тарифное регулирование в сфере теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения. В Омской области долгосрочные тарифы установлены 208 организациям, что составило 54,6 % от общего количества организаций, которым уста-



навливались тарифы по тепло- и водоснабжению. В целях перехода на долгосрочное тарифное регулирование в 2015 году инвестиционные программы впервые появились в 12 муниципальных районах Омской области у 25 организаций по теплоснабжению, и в 3 муниципальных районах Омской области у 3 организаций – по водоснабжению и водоотведению.

Повышение уровня экологической безопасности, сохранение природных систем, рациональное природопользование

Для обеспечения ведения в Омской области мониторинга атмосферного воздуха, а также реализации мероприятий по снижению уровня его загрязнения, стимулированию в регионе природоохранной деятельности принят Закон Омской области от 6 ноября 2015 года № 1797-ОЗ «Об охране атмосферного воздуха в Омской области».

В г. Омске обеспечено функционирование региональной системы наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха.

По итогам экологического рейтинга городов России, опубликованного Минприроды России в сентябре 2015 года, г. Омск сохранил позиции в первой десятке, заняв 10 место среди 94 городов.

В целях реализации Федерального закона от 29 декабря 2014 года № 458-ФЗ, возлагающего на субъекты Российской Федерации с 1 января 2016 года полномочия по организации сбора, транспортирования, обработки, утилизации, обезвреживания и захоронения твердых коммунальных отходов, принят Закон Омской области от 16 декабря 2015 года № 1832-ОЗ «О внесении изменений в Закон Омской области «Об отходах производства и потребления в Омской области», утвержден План мероприятий («дорожная карта») по реализации Федерального закона от 29 декабря 2014 года № 458-ФЗ. Осуществлен отбор зе-

мельных участков под размещение межмуниципальных центров обращения с отходами, станций по сортировке, перегрузке твердых коммунальных отходов. Заключен государственный контракт на выполнение работ по разработке Территориальной схемы обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, Омской области.

В рамках регионального государственного экологического надзора в 2015 году проведено 269 проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в ходе которых выявлено 110 правонарушений, во взаимодействии с органами прокуратуры – 48 проверок соблюдения требований природоохранного законодательства, по результатам которых возбужденно 182 дела об административных правонарушениях.

В целях улучшения экологической ситуации, развития «зеленой экономики» и охраны окружающей среды завершена экологическая паспортизация муниципальных районов Омской области.

Общая площадь особо охраняемых природных территорий Омской области сохранилась на уровне 2014 года и составила 6,04 % от общей площади региона.

В сфере недропользования и водных ресурсов заключено 17 договоров водопользования, выдано 54 решения о предоставлении водного объекта в пользование, утверждено 2 проекта округов и зон санитарной охраны водных объектов. На баланс запасов общераспространенных полезных ископаемых поставлено 3 новых месторождения (строительные пески и кирпичные глины). Выдано 36 лицензий на право пользования недрами.

Заключено 3 охотхозяйственных соглашения. Общая площадь новых охотугодий составила 152,75 тыс. га.

В целях реализации проектов, направленных на формирование и развитие приоритетных отраслевых кластеров, импортозамещение в отраслях промышленности и сельского



хозяйства, проведена работа по корректировке перечня рыбопромысловых участков Омской области, в результате которой количество рыбопромысловых участков Омской области увеличено до 113 участков (на 63 участка), в том числе 25 из которых сформированы на реке Иртыш.

Объем вылова (добычи) водных биоресурсов составил 1125 тонн. Выполнены рыбохозяйственные мероприятия на площади водных объектов 13,2 кв.км.

В 2015 году продолжен комплекс работ по лесовосстановлению. По итогам контрольно-надзорных мероприятий в лесном хозяйстве количество нарушений, совершенных лесопользователями, уменьшилось на 10 % в сравнении с прошлым годом.

В целях повышения уровня культуры в сфере охраны окружающей среды проведен ряд эколого-просветительских мероприятий, численность населения Омской области, участвующего в них, увеличилась более чем в 1,3 раза в сравнении с 2014 годом.

1 мая 2015 года состоялась презентация детского досугового комплекса «Птичья гавань» с участием министра культуры Российской Федерации В.Р. Мединского. На базе детского досугового комплекса предоставлена возможность для работы общественных экологических организаций, студентов, проведения эколого-просветительских, научно-исследовательских, мониторинговых мероприятий. Создана инфраструктура для занятий спортом и активного отдыха.

Противодействие экстремизму, предупреждение религиозной и национальной нетерпимости

В 2015 году Правительством Омской области во взаимодействии с правоохранительными органами, муниципальными органами Омской области приняты профилактические меры, направленные на снижение уровня

напряженности общественных отношений, противодействие этническому и религиозно-экстремизму, предупреждение межнациональных конфликтов на территории Омской области.

Осуществлялись проверки соблюдения действующего законодательства, направленного на защиту граждан, в том числе несовершеннолетних, от распространения информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию. В 2015 году в результате проведенных проверок вынесено 175 предупреждений и предостережений руководителям образовательных учреждений о недопущении нарушений законодательства о противодействии экстремизму.

Продолжена деятельность по предупреждению экстремистских проявлений при проведении общественно-политических, культурно-спортивных и иных массовых мероприятий. В 2015 году на территории г. Омска и Омской области проведено 329 общественно-политических мероприятий (в 2014 году – 315) с участием более 43 тыс. человек, из них 50 мероприятий с участием более 1,6 тыс. человек носили протестный характер (в 2014 году – 71).

В целях своевременного выявления формирующихся межнациональных конфликтов и их предупреждения в августе 2015 года открыт Центр мониторинга межнациональных отношений, в обязанности которого входят организация сбора и систематический анализ сведений о ситуации в данной сфере, проведение семинаров, лекций, конференций с участием представителей разных национальностей, проживающих в Омской области.

Регулярно проводились различные мероприятия с участием общественных организаций, посвященные вопросам межнациональных отношений и профилактике экстремистских проявлений.

В 2015 году за счет средств областного бюджета предоставлены субсидии на ре-



лизацию мероприятий в сфере развития национальных культур, гармонизации межнациональных отношений, противодействия идеологии терроризма, социально-культурной адаптации мигрантов 121 некоммерческой организации в сумме 11,2 млн рублей, в том числе 16 национальным общественным объединениям – 1,33 млн рублей.

В результате проведенных мероприятий на территории Омской области конфликтов на межнациональной и межрелигиозной почве не зафиксировано.

4. Повышение эффективности системы государственного и муниципального управления Омской области

В Омской области сформирована необходимая нормативно-правовая база в целях реализации Федерального закона от 28 июня 2014 года № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации».

Принят Закон Омской области от 24 сентября 2015 года № 1787-ОЗ «О внесении изменений в статью 10 Закона Омской области «О Правительстве Омской области», регулирующий отдельные вопросы стратегического планирования в Омской области. Утверждены положение о бюджетном прогнозе Омской области на долгосрочный период, порядки разработки, корректировки стратегии социально-экономического развития Омской области, плана по ее реализации, прогноза социально-экономического развития Омской области на долгосрочный период, а также порядки мониторинга и контроля документов стратегического планирования Омской области.

В целях повышения эффективности государственного управления с учетом целей и задач Стратегии социально-экономического развития Омской области до 2025 года, распоряжением Губернатора Омской области от 12 октября 2015 года № 251-р создана рабочая

группа по внедрению системы оценки эффективности деятельности руководителей органов исполнительной власти Омской области. Разработана модель оценки эффективности деятельности, подготовлены Методическое руководство по оценке эффективности деятельности министров Омской области и Перечень ключевых показателей эффективности руководителей органов исполнительной власти Омской области.

Повышение эффективности бюджетной политики, обеспечение роста доходов и оптимизация расходов консолидированного бюджета Омской области

В 2015 году доходы консолидированного бюджета Омской области составили 79 млрд рублей, расходы – 84,2 млрд рублей. Бюджет исполнен с дефицитом 5,2 млрд рублей.

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета сократились на 7,2 % к уровню 2014 года и составили 59,4 млрд рублей. Наибольшую долю поступлений имели налог на доходы физических лиц (36,8 %), акцизы по подакцизным товарам (21,6 %) и налог на прибыль организаций (15 %). При этом наиболее существенным для бюджета стало снижение поступлений налога на прибыль организаций. Падение по данному доходному источнику относительно уровня 2014 года составило 35,8 %, или около 5 млрд рублей, что связано со снижением поступлений от крупнейших налогоплательщиков и увеличением сумм возвратов налога на счета налогоплательщиков.

По остальным основным доходным источникам обеспечен рост в 2015 году к уровню 2014 года.

В 2015 году из федерального бюджета получена дополнительная дотация на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджета в сумме 1,7 млрд рублей.



Объем привлекаемых в 2015 году заемных средств на исполнение расходных обязательств Омской области был ограничен необходимостью соблюдения условий соглашения о предоставлении Омской области бюджетного кредита из федерального бюджета, предусматривающих сохранение дефицита на уровне не более 10 % от объема доходов без учета безвозмездных поступлений по результатам завершения финансового года.

В целях обеспечения данного ограничения проведены мероприятия по сокращению расходов на содержание органов исполнительной власти Омской области и подведомственных учреждений, расходов на оплату труда работников органов государственной власти Омской области вследствие проведенных организационно-штатных мероприятий – на 5 % к уровню 2014 года, расходов на содержание органов государственной власти Омской области в целом – на 9,1 %, или 220,7 млн рублей.

Проведена оптимизация сети бюджетных учреждений Омской области, а также оптимизация расходов на финансовое обеспечение выполнения государственного задания государственными учреждениями Омской области, продолжены мероприятия по переводу работников учреждений на «эффективный контракт».

В рамках совершенствования бюджетного планирования совместно с Российской академией наук разработана и подготовлена к внедрению с 2016 года методика двухуровневой оценки эффективности реализации государственных программ, реализуемых на территории Омской области. Внедрение данной методики позволит в условиях ограниченности бюджетного финансирования правильно расставлять приоритеты, выявлять наиболее важные направления расходов и объективно оценивать их эффективность.

В целях удешевления стоимости заемных средств из федерального бюджета привлечено 5,4 млрд рублей бюджетных кредитов,

проведено временное рефинансирование банковских кредитов за счет бюджетных кредитов Управления Федерального казначейства по Омской области.

Заключено дополнительное соглашение с Минфином России по пролонгации сроков возврата действующего бюджетного кредита, согласно которому возврат реструктурированной задолженности по бюджетному кредиту в сумме 0,8 млрд рублей будет осуществляться в период с 2025 по 2034 год.

В сентябре 2015 года произведено доразмещение государственного облигационного займа на сумму 3,5 млрд рублей.

В результате временного сокращения долговой нагрузки и досрочного рефинансирования кредитов от кредитных организаций за счет более дешевых бюджетных кредитов расходы на обслуживание государственного долга Омской области за 2015 год удалось сократить на 1,3 млрд рублей от первоначально утвержденного уровня.

В большей степени параметры исполнения консолидированного бюджета Омской области обусловлены исполнением областного бюджета, которое составило по доходам 66,6 млрд рублей, по расходам – 71 млрд рублей, дефицит – 4,5 млрд рублей, или 9,5 % от объема доходов без учета безвозмездных поступлений.

Для обеспечения сбалансированности бюджетов всех уровней в 2015 году бюджетам муниципальных образований Омской области направлены межбюджетные трансферты из областного бюджета в объеме 20,9 млрд рублей, из них дотации – 2,6 млрд рублей, субсидии – 5,6 млрд рублей, субвенции – 12,3 млрд рублей, иные межбюджетные трансферты – 0,5 млрд рублей.

В 2015 году продолжилась реализация мероприятий по обеспечению открытости и прозрачности государственных финансов Омской области. Результатом проведенной работы стало лидерство Омской области по Сибирско-



му федеральному округу (3 место среди всех субъектов Российской Федерации) в рейтинге субъектов Российской Федерации по уровню открытости бюджетных данных за 2015 год, проведенном ФГБУ «Научно-исследовательский финансовый институт при Министерстве финансов Российской Федерации» совместно с ООО «Центр прикладной экономики».

Повышение качества и доступности предоставления государственных и муниципальных услуг

Реализовывались меры, направленные на совершенствование предоставления государственных и муниципальных услуг, формирование системы мониторинга качества и доступности их предоставления. По итогам 2015 года уровень удовлетворенности граждан качеством предоставления государственных услуг составил 97,9 %.

Завершена работа по созданию сети МФЦ, офисы МФЦ функционируют во всех административных округах г. Омска и в 32 муниципальных районах Омской области. Также в отдаленных поселениях муниципальных районов Омской области создано 152 территориально обособленных структурных подразделения МФЦ.

В 2015 году МФЦ предоставляли более 170 видов услуг, в том числе 47 государственных услуг территориальных органов федеральных органов исполнительной власти и государственных внебюджетных фондов, 85 региональных услуг, а также более 30 муниципальных услуг.

По состоянию на 1 января 2016 года 90,5 % населения Омской области имели доступ к получению услуг по принципу «одного окна», что исключает необходимость дополнительных обращений заявителей в органы государственной власти и другие организации.

В 2015 году за предоставлением федеральных и региональных услуг (без учета услуг социальной защиты) обратились 376 тыс. чело-

век (в 3,5 раза больше, чем в 2014 году).

Развивается система предоставления услуг в электронном виде. По состоянию на 1 января 2016 года на Едином портале государственных и муниципальных услуг существует возможность подать заявление в электронном виде по 57 услугам. На Региональном портале государственных и муниципальных услуг Омской области размещены 104 государственные услуги и 42 муниципальных услуги, по которым возможно подать заявление в электронном виде.

Проведены мероприятия, направленные на популяризацию получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме среди населения Омской области. По итогам 2015 года доля граждан, использующих механизм получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме, составила 40,5 % (при плановом значении – 40 %).

Реализация мер по противодействию коррупции

Продолжена работа по повышению эффективности деятельности в целях профилактики коррупции в органах исполнительной власти и органах местного самоуправления Омской области, выявление и пресечение коррупционных связей, причин и условий ее возникновения.

В числе основных мероприятий 2015 года следует выделить совершенствование правовой и организационной основ профилактики коррупции, изменение формата работы и развитие координационной, руководящей роли Комиссии по противодействию коррупции в органах власти, повышение открытости информации о деятельности органов власти, создание общественных советов при органах власти в целях взаимодействия с общественностью, усиление контроля за качеством и полнотой рассмотрения обращений граждан о коррупции, оказание правовой и методической помощи органам власти и органам местного самоуправления Омской области.